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12 Vektorrechnung

12.1 Grundlagen

74(_\/\O
Ein Vektor ist eine gerichtete Grofle. Vektoren konnen durch Pfeile dargestellt werden. Jedem
Punkt P im Koordinatensystem lasst sich ein sogenannter Ortsvektor OP zuordnen, der im
Ursprung beginnt und in P endet. Die Koordinaten des Ortsvektors stimmen mit denen von P P . &
iiberein. OA -
Lr Se

Beispiel: A(2|3) und B(6]1) .
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Definition 1.1: Addition von Vektoren N @6 . O% 2\ - ,9—
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Die Addition zweier Vektoren: A
Vergleiche Krafteparallelogramm in der Physik! Eine Kraft ist eine gerichtete Grofie und

lasst sich mittels Vektoren darstellen.
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Definition 1.2: Multiplikation mit einerr— 12 Vektorrechnung, Analytische Geometrie

Bewirkt eine Veranderung der Lange bzw. der Orientierung, wenn man mit einer negativen

ahl multipliziett——————— —
Zahl multipl A a 6
vid- %3 79

4 = [T
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Man erhalt den sogenannten Gegenvektor durch Multiplikation mit -1.

12.2.2 Geraden in zwei bzw. dreidimensionalen Koordinatensystem (,J% 7
x4 Z S ORI | o Qu—g*k %

Beispiel 1: ALAL9] 3) @J 5] L{) O‘/DQYG\M‘\J N

Gerade durch die Punkte /A{(Vﬂ/f/%) und B( 44k)
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inzip: Endpunkt-Anfangspunkt

Ubung:
1. Stellen Sie eine Gerade h auf, die durch die Punkte C(8]2) und D(5| — 4) verlauft. \/ . L ” ‘ /
, vece Lot e
2. Priifen Sie, ob der Punkt P( 17|19 ) auf h liegt. g/ " OJ \/&@'}F@’@W Iz ) crtze \ONT )

3. Bestimmen Sie den Sehmittpunkt von g und h.
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12.2 Betrag eines Vektors @ Mo g1eS (A>‘\/8< - +67) L/é/
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Ein Vektor b héiBt-nofiniert, wenn er den Betfagudshat, also wenn b| = 1. Ein belie- 9\ 3

Merke: % /k /Z - 7/ g@L%’ //(fjpgjk/}\
@v

biger Vektor kann mermiert werden, indem man thn'mit dem Kehrwert seines Betrages

multipliziert: / S ( 2 ) O
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12.3 Skalarprodukt, Vektorprodukt
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§kalarprodukt der Vektoren
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Definition 3.1: Skalarprodukt gJ
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Das Skalarprodukt zweier Vektoren @ und b, die den Winkel « einschliefen, liefert als x A)U 8 \ ('U
@M&MQ =4

Ergebnis ein Skalar (reelle Zahl): ﬁ
Ea
i.5= CsX )gl‘)lol =

Merke:
Punkt
In der Praxis verwendet benutzt man oft folgende Berechnung iiber die Koordinaten de -1 4 3
Vektoren: ‘ A= (-1./1.8”,1/36, 3)
aq bl H o ;17
B = (3,56, 0.44 0.67)
(CLQ) . (bz) = albl + (Zgbg + (13b3 . }6 }A/
. b.
s s . C=(151)
Beispiel:
-3 o Dreieck
5 2 A3+ A O
) ,_z + 9\ + O O Vieleckl = 11.18
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Merke:
Das Skalarprodukt zweier Vektoren @ und b...
...hat das Ergebnis 0, dann stehen die Vektoren senkrecht (orthogonal) zueinander. .
..liefert die senkrechte Projektion von @ auf b, falls b die Lange 1 hat.

. L N . . Quelle:
Formt man die Definition des Skalarprodukt nach a um, ldsst sich damit der Winkel Ebene in Parameterform.

zwischen zwei Vektoren berechnen: /{ g Q
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Definition 3.2: Vektorprodukt (Kreuzprodukt) >

| L L o Y —) — =
Das Vektorprodukt (Kreuzprodukt) zweier Vektoren @ und b liefert als Ergebnis einen 0
Vektor 71, der jeweils senkrecht zu @ und b steht und mit ihnen ein Rechtssystem bildet /A\% A

(siehe rechte Hand Regel). Die Lange dieses Vektors entspricht dem Flacheninhalt des
Parallelogramms, das von den Vektoren @ und b aufgespannt wird.
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Beispiel:
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Aufgabe 1
Bestimmen Sie die Koordinaten des MittelpunkSder Strecke zwischen den Punkten A(2|3) und )
B(4|1). Z @% /l{f/l\/l\”y
2 =
Aufgabe 2 A g % — ———

Skizzieren Sie die Punkte A(1|1|0), B(2|6[2)und C(4|7| —1) in ein Koordinatens e

und berechnen Sie den fehlenden Punkt D, so dass ABC'D ein Parallelogramm bildet. T AL} } N /{ 0 /h 2 . é O
. A0K A b2 =
Aufgabe 3 [)) A @ k ° O ()\ /tﬂ
L

Die Punkte A(—1]0]2), %( 2|4]2)und C(—5|3]10) bilden ein Dreieck.

o . ., T —/ - O
1. Berechnen Sie die Linge der Seiten des Dreiecks. vt
2. Weisen Sie nach, dass bei A ein rechter Winkel vorliegt.
3. Berechnen Sie die Grolen der beiden anderen Winkel. BT
4. Bestimmen Sie den Fliacheninhalt des Dreiecks. 121
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